



# 学思

学而不思则罔，思而不学则殆。—《论语·为政》

Newsletter No.74

2023年4月~6月

JSPS Beijing

## 目录

• 所长专栏	2
• 活动报告	3~4
· 参加“中日科技人文交流研讨会”等活动	
· 2023 NSFC-CAS-JSPS 学术研讨会	
• 双边交流项目公开招募	5
• 活动纪要（2023年4月~6月）	5
• 编后语	6

## JSPS 外籍特别研究员项目

在上一期的所长专栏中，我提到自 1979 年日本学术振兴会与中国开展交流合作以来，40 余年间参加过 JSPS 国际交流项目的科研人员实现了新老交替。邀请中国学者赴日的资助项目也由 1980 年代至 90 年代重点实施的双边交流项目逐渐改为了博士后项目，JSPS 同学会的中坚力量正是这些博士后研究员。本期专栏中，我将回顾一些外籍特别研究员项目（博士后项目）的发展历程。

外籍特别研究员项目起源于 1979 年开始实施的“英国、西德青年学者资助项目”。根据《1979 年度日本学术振兴会项目概要》，该项目的实施宗旨是“为了感谢英国、美国、法国等先进国家帮助日本积累了宝贵的经验，日本出资回馈用以促进国际学术交流”。可以说，该项目从一开始就是以作出国际贡献为目的的项目。1983 年，该项目的资助对象国家增加了法国，项目名称变更为“主要先进国家青年学者资助项目”。1988 年，除了资助对象国家增加了美国以外，资助内容也更加充实，项目名称变更为“外籍特别研究员项目”。项目的申请受理方式也在此前的国外合作机构推荐方式以外，增加了面向日本国内的公开招募方式。

此后几年间，推荐方式和公开招募方式的资助对象国家每年都有所增加，不过基本上限于先进国家。该项目正式取消国别限制是在 1994 年，中国学者自此可以自由申请。实际上，在 3 年前的 1991 年，日本学术振兴会已经录取了由合作机构推荐的 12 位中国学者。到了 1993 年，包括项目实施期内的中国学者，日本学术振兴会已经录取了 60 位中国学者，中国学者的人数达到了外籍特别研究员总人数的 17%。

1996 年，日本内阁推出了“博士后万人计划”。外籍特别研究员项目的录取人数随着这一政策的推出而大幅增加，中国学者的录取人数也随之增加，有些年份出现了中国学者占比 30% 的情况。在外籍特别研究员项目实施 30 周年之際的统计报告中，1988 年至 2007 年，该项目累计录取了来自 130 个国家的 10,779 人，其中半数以上的 5,599 人来自亚洲地区。从国别数据来看，中国学者的录取人数独占鳌头，该项目累计录取中国学者 2,575 名，远远超过 897 名的印度。

后来，日本政府的政策重心逐渐由邀请外国学者访日转变为资助日本青年学者去国外深造，外籍特别研究员项目的预算也因此在 2003 年之后逐年缩减。目前，该项目的录取率约为 10% 左右，近两年的新冠疫情也对项目造成了一定的影响。即便如此，中国学者仍然积极申请，对该项目的高含金量十分认同。

尽管外籍特别研究员项目在研究员待遇及录取率等项目制度上的问题亟需改善，但是该项目实施 30 余年来建立起来的影响力与口碑无疑得到了中国学者的认可，中国的青年学者可以通过该项目迈出科研道路上的坚实一步。如今，上一代的博士后研究员为了培养青年学者而推荐他们申请该项目，把他们送往日本深造，一想到这样的良性循环已经运转起来，我就感到无比欣慰。不受惑于忽而变化的社会形势，我们只需要脚踏实地。

所长 山口英幸

# 参加“中日科技人文交流研讨会”等活动

4月14日-21日，JSPS北京代表处山口所长应邀参加了由中国科学技术交流中心(CSTEC)筹办的“共创共赢”中日科技人文交流研讨会系列活动，前往深圳、宁波、杭州、金华等地，出席了研讨会并拜访了当地的大学、新兴企业等机构。

5月19日，山口所长拜访了华东师范大学历史学系的杨彪教授。杨彪教授自2022年起担任JSPS

中国同学会的第五任会长。

5月20日，山口所长参加了由中日民间交流团体“一期一会”主办的中日友好交流会，与中国大学的相关人士共同讨论了如何更好地开展中日交流活动。“一期一会”成立于2014年，主要在中国东部地区开展了多项以促进中日友好为目的交流活动，该团体于2022年受到了日本外交大臣的表彰。



1. 出席“共创共赢”中日科技人文交流研讨会（4月15日、深圳）
2. 拜访宁波大学（4月17日）
3. 拜访浙江大学（4月19日）
4. 出席“中日韩科技创新合作研讨会”（4月20日、金华）
- 5~7. 拜访华东师范大学
- 8~10. 参加中日友好交流会

# 2023 NSFC-CAS-JSPS 学术研讨会

## “Translational Medicine and Innovative Drug Research”

2023年6月17日(六)～18日(日),NSFC-CAS-JSPS学术研讨会“Translational Medicine and Innovative Drug Research”在天津举办。NSFC-CAS-JSPS学术研讨会发起于2013年,由日本学术振兴会(JSPS)与国家自然科学基金委员会(NSFC)、中国科学院(CAS)共同主办。由于受到新冠疫情的影响,该研讨会于2020~2022年暂停举办。时隔3年再次举办的本届会议由JSPS中国同学会会员、天津医科大学孔德新教授担任企划协调人,以“Translational Medicine and Innovative Drug Research”为主题,邀请了中国、日本等国家的20余位专家学者发表演讲,160余位相关学术领域的学者、研究生参加了此次研讨会。



合影

会议伊始,担任会议企划协调人的孔德新教授、主办机构及承办机构的代表先后发表了开幕致词。



天津医科大学孔德新教授



JSPS 北京代表处山口英幸所长

JSPS北京代表处山口英幸所长发表开幕致词之后详细介绍了JSPS实施的国际交流项目。

JSPS从日本邀请了京都大学的挂谷秀昭教授、东北医科大学的顾建国教授、公益财团法人癌症研究会的旦慎吾部长、东京工业大学的中村浩之教授。在为期两天的会程中,与会的20余位专家学者相继登台,介绍了各自的研究成果。



京都大学挂谷秀昭教授



东北医科大学顾建国教授



公益财团法人癌症研究会旦慎吾部长



东京工业大学中村浩之教授

在分场会议的答疑时间里,与会听众与演讲人积极互动,会场气氛十分热烈。在研讨会结束之后的晚宴上,与会的专家学者积极交换了意见,加深了彼此之间的友谊。

JSPS北京代表处今后将继续与各机构加强交流合作,通过合办研讨会的方式为中日学者开展共同研究提供交流的平台。

## 2024年度JSPS双边交流项目（共同研究·研讨会）公开招募

合作机构	中国科学院 ( CAS )		中国社会科学院 ( CASS )	国家自然科学基金委员会 ( NSFC )	
资助领域	物理学		人文学、社会科学	自然科学	
合作方式	共同研究	研讨会	共同研究	共同研究	研讨会
资助数量	3	2	1	15	4
资助时间	3年	一周以内	1年~2年9个月	2年9个月	一周以内
联系方式	中国科学院 国际合作局亚非处 Tel: 010-6859-7480 Email: htchen@cashq.ac.cn		中国社会科学院 国际合作局亚非处 Tel: 010-8519-5139 Email: wuxi@cass.org.cn	国家自然科学基金委员会 国际合作局 Tel: 010-6232-8404 010-6232-7368 E-mail: zhangle@nsfc.gov.cn zhangyw@nsfc.gov.cn	
入选信息 (2022年度)	共同研究： 申请9项、入选3项 研讨会： 申请0项、入选0项		共同研究： 申请1项、入选0项	共同研究： 申请126项、入选15项 研讨会： 申请17项、入选4项	

\*中国学者请务必向以上三家机构之一提出申请并获得资助。项目详情请咨询以上三家机构。

日文 : [https://www.jsps.go.jp/j-bilat/semina/shinsei\\_bosyu.html](https://www.jsps.go.jp/j-bilat/semina/shinsei_bosyu.html)  
英文 : <https://www.jsps.go.jp/english/e-bilat/call.html>

## 活动纪要

(2023年4月~6月)

4月

- 1 日 国际交流员小原和树赴任
- 8 日 参加中国国际教育展
- 13 日 拜访日本科学技术振兴机构北京代表处
- 15 日 ~ 21 日 参加中日科技人文交流研讨会等活动
- 24 日 出席新闻文化十一方会谈
- 27 日 参加亚太研究会(线上会议)

5月

- 9 日 上海科技交流中心来访
- 16 日 拜访英国驻华大使馆
- 19 日 拜访华东师范大学
- 20 日 出席中日大学春季交流会
- 24 日 出席新闻文化十一方会谈
- 25 日 中国科学院管理创新与评价研究中心来访
- 30 日 参加亚太研究会(线上会议)、参加个人信息保护法讲座

6月

- 6 日 面向国际交流员北京代表处说明会
- 15 日 出席北京日本人俱乐部演讲会
- 17 日 ~ 18 日 NSFC-CAS-JSPS 学术研讨会
- 20 日 出席新闻文化十一方会谈
- 27 日 出席日韩科学技术合作局长级会议
- 29 日 拜访名古屋工业大学
- 30 日 参加亚太研究会(线上会议)

## 编后语

今年，北京代表处时隔三年迎来了新的国际交流员。6月6日，东京本部举办了面向明年即将派驻国外的国际交流员的说明会，我向他们介绍了北京代表处与欧美等国海外代表处不同的特点与魅力。

在日常生活中，我切身感受到了后新冠时代的国际人员往来逐渐恢复了活力。护照申领中心人头攒动的景象上了热搜，东京都内看到了越来越多的外国人的身影。前段时间我去中国签证中心办理签证，办手续的人如此之多让我很惊讶。衷心希望中日两国之间的学者及留学生交流尽快恢复如初，北京代表处会继续为这些交流活动提供支持与帮助。请大家多多关照！

副所长 金子惠

## 日本学术振兴会 北京代表处

JAPAN SOCIETY FOR THE PROMOTION OF SCIENCE BEIJING REPRESENTATIVE OFFICE

北京市海淀区西三环北路 89 号 中国外文大厦 A 座 404 室

邮编：100089

Tel: +86-10-8882-4331

Fax: +86-10-8882-4332

E-mail: [beijing@jspo.org.cn](mailto:beijing@jspo.org.cn)

URL: [www.jspo.org.cn](http://www.jspo.org.cn)



WeChat